Aufgabe 1981 7a:

Subtrahiert man vom achten Glied einer arithmetischen Reihe das dritte Glied,
so erhalt man 20. Die Summe der ersten zehn Glieder dieser Reihe ist gleich
dem Achtfachen des flinften Gliedes.

Berechnen Sie d, a;, a;, und S, dieser arithmetischen Reihe.

Losung 1981 7a:

1. Berechnung_von d:
a; —a, =20

(a, +7d)—(a, +2d) = 20
a,+7/d-a -2d =20

5d = 20 15
d=4

2. Berechnung_von a:
S =8-a:

10,
S0 = ?[al +am]

S;;p=5-3, +5-a,
So=5-3 +5-(a, +9-d)

So=5-3 +5: (3 +9-4
Sio=5-a +5-(a, +36)
Sp,=5-38 +5-3, +180

S;;=10-3, +180

8-a;,=8-(a, +4-d
8-a;,=8-(a, +4-4)
8-a;,=8-(a, +16)

8-a.=8-a, +128
10-a,+180=8-a3,+128|-8-3,
2-a, +180=128 |-180
2-a, =-52 12

a, =—-26



Losung 1981 7a:

3. Berechnung_von a,,:

a,=a +12-d

a,,=-20+12-4
a,=-26+48
a,, =22

13

4. Berechnung von s .:

13,
13 — ?{al + ‘313] Sn

%))

S5 = %[—26 +22)

S;3=6,5-(-4)
S;; =26

n ., \
- E t._al + an :I



